

Tipografia: ZNAVOV, piața mare Nr. 22. Se acceptă neînfrântă nu se primesc Manuscrisuri sau rețineri. **Abonamentele:** Anual: 12 franci; semestral: 6 franci; trimestrial: 3 franci. **Prețurile de arhivare:** Un an: 12 franci; șase luni: 6 franci; trei luni: 3 franci. **Prețurile de arhivare:** Un an: 12 franci; șase luni: 6 franci; trei luni: 3 franci. **Abonamentul pentru Brașov:** la administrație, piața mare Nr. 22, etajul I: pe un an 10 franci, pe șase luni 5 franci, pe trei luni 2 franci 50 centuri. **Abonamentul pentru Gherla:** la administrație, piața mare Nr. 22, etajul I: pe un an 10 franci, pe șase luni 5 franci, pe trei luni 2 franci 50 centuri. **Prețurile de arhivare:** Un an: 12 franci; șase luni: 6 franci; trei luni: 3 franci. **Abonamentul pentru Brașov:** la administrație, piața mare Nr. 22, etajul I: pe un an 10 franci, pe șase luni 5 franci, pe trei luni 2 franci 50 centuri. **Abonamentul pentru Gherla:** la administrație, piața mare Nr. 22, etajul I: pe un an 10 franci, pe șase luni 5 franci, pe trei luni 2 franci 50 centuri. **Prețurile de arhivare:** Un an: 12 franci; șase luni: 6 franci; trei luni: 3 franci. **Abonamentul pentru Brașov:** la administrație, piața mare Nr. 22, etajul I: pe un an 10 franci, pe șase luni 5 franci, pe trei luni 2 franci 50 centuri. **Abonamentul pentru Gherla:** la administrație, piața mare Nr. 22, etajul I: pe un an 10 franci, pe șase luni 5 franci, pe trei luni 2 franci 50 centuri.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

Abonamentele pentru Brașov și Gherla. Prețurile de arhivare. Abonamentul pentru Brașov și Gherla. Prețurile de arhivare. Abonamentul pentru Brașov și Gherla. Prețurile de arhivare.

Nr. 174.

Brașov, Luni, Marți 6 (18) August.

1891.

Din cauza Sf. sârbătorii de mâne, diarul nu va apăre până Mercuri seara.

Brașov, 5 August v.

Ne aducem aminte cu plăcere de lupta, ce s'a desfășurat în sinul poporului nostru, mai ales prin unele părți, cu ocasiunea ultimelor restaurări ale congregațiilor comitatense. Scim, că cu multă trudă și pe lângă mari încordări, mai în toate comitatele locuite în preponderanță de Români au isbutit a fi aleși în comitetele comitatense și câte-un număr anumat de membri români.

Nu-i vorba, membrii români în cele mai multe comitate sunt într-o minoritate ne-nsemnată, pentru că stăpânirea ungurească s'a sciut îngriji cât de bine, ca să ne paralizeze pe toate terenurile publice. Dér oricât de mic ar și fi numărul membrilor comitatensi români, noi suntem în drept de a pretinde dela ei, ca să facă cel puțin atâta, cât le stă în putere, căci în cazul contrar, n'are nici un înțeles alegerea lor, ér lupta desfășurată cu ocasiunea restaurării, rămâne fără cel mai mic rezultat practic.

Doi ani sunt aproape de când s'au sâvârșit ultimele alegeri, și în acest îndelungat timp, cu excepțiunea, pôte, a două până în trei casuri, n'am vădit să se fi dat mai nici un semn de viață din partea membrilor comitatensi români din singuraticele comitate.

Nimenea nu va pute dice, că în congregațiile comitatensilor nu li-s'ar oferit membrilor români destule ocașuni pentru a-și ridica glasul lor întru apărarea intereselor poporului român, pe care-lu reprezintă.

Câte abuzuri și volnicii, câte apăsări și neîndreptări nu se sâvârșesc zilnic din partea organelor administrative unguresci în detrimentul direct sau indirect

al poporului nostru! Unde și cu ce ocașune mai potrivită am pute noi aduce la cunoștința publică aceste fărâdelegi, ca tocmai cu ocașia congregațiilor comitatense, unde deși membrii români nu pot conta la o învingere prin majoritate de voturi, dér au cel puțin libertatea cuvântului, pot face interpelări, pot să descopere în public păcătoșiile și pot să protesteze cu bărbăția în contra fărâdelegilor?

Câtă satisfacție trebuie să simtă în ziua sa orî care Român adevărat, când cetesce orî aude, că în cutare adunare comitatensă s'au ridicat glasuri românesci, carî cu bravură și bărbăția au apărut interesele poporului și au făcut, ca în fața dușmanului să răsune cu încredință și cu tărie haidutei noastre limbi?

Durere însă, că asemenea casuri sunt numai sporadice, ba am pute dice, că mai puțin de cât sporadice. „Meltoșagoș”ii unguresci își jocă mendrele cum le place, în adunările comitatense ei și dreg, aduc hotăriri pronunțe veridice, pun sarcini peste sarcini în spinarea poporului, și e foarte dureros, când trebuie să vezi, că toate acestea se sâvârșesc pe socotela și în detrimentul poporului român, fără ca reprezentanții aleși ai acestui popor, căror li-s'a încredințat dreptul și li-s'a dat posibilitatea de apărare, să facă și din a lor parte ceea ce le stă în putință.

Numărul neînsemnat al membrilor români nu pôte scusa această indolență, pentru că de s'ar prezenta la adunări, între decile și sutele de streini, chiar numai un singur membru român, lui și în acest cas i se impune sânta datorință, de a reclama drepturile poporului, de a descoperi abuzurile, de a protesta în contra

fărâdelegilor și de a-și ridica glasul cu totă energia orî de câte ori se tracteză de interesele poporului, de care a fost ales.

Recunoscem, că nu sunt neînsemnate jertfele, ce li-se cer membrilor comitatensi români, dér după ce odată au primit mandatul, ei au luat asupra-și îndatorirea de a corăspunde angajamentelor împreunate cu acel mandat.

Comitetul central al partidei naționale române, când s'a decretat pentru România din Transilvania rezistența pasivă față cu alegerile de deputați dietali, a adăus în apelul adresat către alegătorii partidei naționale române că: în toate celelalte sfere inferioare ale vieții publice, anume în afacerile municipalităților și ale comunităților, aderanții partidei noastre avé a desvolta între marginile legilor cea mai energică și zelosă luptă pentru susținerea și apărarea drepturilor naturale și pozitive, ce se cuvînu națiunii noastre.

De cuvintele acestea trebuie să țină sémă Românii, și mai viros trebuie să țină sémă membrii comitatensi români; ei trebuie să-și aducă aminte, că fără luptă nu se pôte câștiga nici o învingere, nici un drept. Cerem dér luptă energică și hotărîtă pe toate tărîmurile, unde numai ni-se dá posibilitatea de a lupta.

Un ucăz încă necunoscut al ministrului Csáky.

Dieceza Gherlei, 3 August v. 1891.

Domnule Redactor! Binevoii, Vă rog, a da loc în prețuitele colone ale valorosei noastre „Gazete” unui estrasă scurtă dintr'un ucăz al Ministrului unguresc de culte și instrucțiune publică, contele Albin Csáky, care nu e chiar prospăt, căci trecut a

nul și mai bine dela datarea lui, dér este caracteristic în felul său și merită atențiunea publicului român și a lunei civilizate, căroră până acuma, — pe cât scim noi, — îi este cu desăvârșire necunoscut.

Acest ucăz revoltător a fost adresat Pre Sfinției Sale Episcopului greco-catolic român dela Gherla, Dr. Iacon Szabó. Prin el se provocă Pre Sfinția Sa Episcopul dela Gherla, să relateze, că pune-se ceva pondă pe învătarea limbii maghiare în seminariile greco-catolice române ale teologilor din Gherla și învătă-se vre-un studiu măcar în limba maghiară, ér decă acesta până acuma s'ar fi neglesit, se-și dee nisimintă Ilustritatea Sa Episcopul dela Gherla a face destulă acestei datorințe de acuma înainte, dispunend, ca clericii se-și însușesc pe deplin în vorbire și scriere limba maghiară, ca limbă a statului.

E de însemnat însă, că încă înainte de sosirea acestui ucăz cu vre-unu an, s'a fost introdus propunerea Higienei, așa numite „pastorală”, care se propune în limba lui Csáky et. Comp. — se propun în limba latină.

Astfel în seminarul gr. cat. român al clericilor din Gherla se propune în trei limbi; românesce se propune: Pastoralul, Didactica, Ritul, Tipicul și mi-se pare și Moralul, ér celelalte studii, afară de așa poreclita Higiene „pastorală”, care se propune în limba lui Csáky et. Comp. — se propun în limba latină.

Precum în limba latină, în urma unei ordinații episcopesci, cu începutul acestui an școlastic se vor propune numai în limba latină și studiile acelea, cari până acum s'au propus în limba română.

U. P.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Napoleon III și femeile.

— Reamintiri. —

Ar fi o nedreptate să susținem, că Napoleon al III-lea nu ar fi fost favoritul femeilor. Era din fire aventurier și apoi aventurile nu sunt tocmai concepțiuni, cari să nu prind rădăcini în creerii agili ai sexului frumos.

Avea ceva înăscut, ce îl făcea flexibil ca trestia și aplecat să se incline înaintea femeilor. Decă te-ai pune însă să cumpănesc bine lucrul, atunci ai veni la rezultatul, că Napoleon al III-lea, dău, nu trebuia să se încolească, căci pe deosebire de Napoleon al I-lea, care făcuse de casătorie, care dispărea imediat după ununiă. Pentru astfel de fir, cum era și a lui Napoleon, nu e recomandabilă căsătoria, fiindcă prin aceasta li-se lenevesc aptitudinea și sunt spre greutate nu numai lor însiși, ci sunt mai vârtos spre greutate femeii, pe care o înlăntuesc de dânsii. Ce înțeles are căsătoria pentru omen, a căroră minte — nu dicem și inimă — li umblă după alte femei deja la două săptămâni după căsătoria!

A descrie din punctul de vedere psihologic amorul la domnitori, ar fi o temă rentabilă. În special amorul lui Napoleon al III-lea. Nu dicem, că Napoleon a câștigat grația tuturor femeilor, de cari era încungurată la curte, dér e sigur, că le-a iubit pe toate și că ochii săi visători solipiau de potrivivă la vederea fiă-căreia îndau ele.

Probă eclatantă despre acesta este, că în toate epocile mai remarcabile ale vieții sale era pururea subordonat influențelor destul de marcante ale vre-unei femei.

Până la anul 1848, înainte de a merge în Franca ca să-și ocupe scaunul presedial, era vasalul principesei Hamilton. La dânsa se aflase și atunci, când sosi Vestea în Scoția despre căderea regelui Ludovic Filip.

Când a prins Napoleon veste de căderea acestuia, duse cu un oșez-care avânt îndrăzneț:

— „Mâne plec la Londra și de acolo la Paris, unde s'a proclamat republica. Acum eu voi fi domnul Franței.”

Principesa ascultă surprinsă aceste

descoperiri, ceea ce observând Napoleon, îi duse:

— „D-ta, sorióră, nu-mi crezi? Vezi, n'ai dreptate a nu te încrede în mine. Cu acesta te invită la mine, în Elysée, să-mi faci o vizită!”

Principesa îi replică zîmbind:

— „D-ta, ca totdeauna, așa și de astădată visezi!”

Napoleon însă, olătinându din cap, și-a pachetat daraverile și — la drum. În Londra îl aștepta Miss Howard cu totă aversea ei. Fără îndoială, că aversea aceasta a d-șorei Howard îi fu de mare folos lui Napoleon, care pururea era cu portmoneul gol. Trebuie însă să recunoscem, că acest împrumut a fost recunoscut în cele. Cu toate acestea, d-șora Howard nu a fost mulțamită și spera la mai mult. Se dice a fi avut gândul, că dora Napoleon o va lua de soție. E mai mult ca pozitiv, că lui Napoleon i-se luă o grea sarcină de pe inimă, când a auzit, că la anul 1865 a murit Miss Howard. El nu o jelise așa de mult, pe cât merită să fie jelită Miss-Howard, care trăise atâta timp în iluzii, crezându, că după pășirea lui pe tron, o va lua de soție și va fi împărătesă.

Despre femeia, care a influențat mai mult asupra soției lui Napoleon, despre Eugenia, nu dicem nimic. Nu mai puține simpatii și-a câștigat el însă și la alte femei. Afară de soția sa, Eugenia, cea de o frumsețe orbitore, el mai era deochiat și de toate femeile Tuilleriilor.

De frumos, Napoleon n'a fost tocmai dintre bărbații cei frumoși, dér avea în ochi și pe buze o expresiune visătoare, ce colosal îi place femeilor. Mai avea o însușire, ce impune nu numai bărbaților, ci și femeilor și acesta era activitatea sa fără părechii. Afară de activitate, era un om foarte bun și cu bunăstare, acesta i-a captivat pe toți cei din societatea sa. Cu toate că puțin se pricepea la artă, Napoleon era amicul artelor și al științelor. Era cult și vorbea cu afețiune despre cărți și scriitori. Clasiicii îi scia d'arostul și el însuși le putea suferi.

Intr-o di s'a arătat cu mai multă spirit, ca de ordinar. Ca să câștige iubirea unei dame frumoșe, a făcut un acrostichon și l'a predat însuși grațiose sale, pândindu-o să vadă, ce impresiun

CRONICA POLITICĂ.

— 5 (17) August.

„Diarul „Tagespost“ din Graz afiă din isvor, pe care-l numește autorizat, că contele Kalnoky a explicat d-lor Ristic și Pasici în audiența ce le-a dat la Viena, că Austro-Ungaria, cu totă bună-voința, ce are pentru Serbia trebuie să fiă neplăcută atinsă de neînfrânarea demonstrațiilor în contra Austro-Ungariei; autoritatea de stat nu se prea observa în Serbia; acesta va fi spre stricăciunea Serbiei pretutindenea unde are nevoie de sprijin puternicului vecin.

— Diarul „Narodni Listi“ scrie, că oșpeții rusesci, cari voru visita expozițiunea din Praga, au plecat din Kiev. „Atât ei cât și frații noștri Ruși“, scrie numita fiică, „potu fi convinși, că poporul nostru din Praga îi va primi pe pragul expozițiunii sale cu acea înfletire și căldură, cu care e îndatorat față cu aceia, cari nebăgându în seamă nici ostentă, nici greutate, au venit numai ca să ne strângă mâna, într'un timp, care nu e nici de cum liniștit și nu pôte fi privit ca favorabil pentru noi. Noi așteptăm pe fi mării Rusii cu dor și cu brațele deschise“.

— În 131. c. a sosit marele duce Alexis în orașul Vichy. Ministrul franceș de esterne a trimis cu două zile mai înainte o telegramă prefectului departamentului Allier, care a fost afișată pe zidurile orașului Vichy. În telegramă se dice, că ministrul franceș de esterne a rugat pe marele duce, ca să cerceteze orașul Vichy, ceea ce marele duce a și primit. Primirea marele duce se nu-și perdă caracterul local și neoficial și la acesta se nu ia parte, armata Acastă dorință s'a împlinit numai în parte fiindcă prefectul departamentului și vice-consulul rusesc din acel oraș, au salutată pe marele duce cu vorbiri. Cel dintâiu asigură pe marele duce, că acesta va simți în Vichy bătându inima Franciei și spiritul Rusiei este acela, căruia i se face primirea acesta plină de insufletire. Vice-consulul rusesc dice, că Franca e Rusia și Rusia e Franca.

SCRILE DILEI.

— 5 (17) August.

O vizită la Petersburg. Cetim în „Naționalul“: „D-lui eforspreședinte Blaramberg și d-lui dr. Asaky, care însoțesc în călătorie, ce a interprins-o pentru vizitarea spitalelor din principalele capitale europene, li-s'a făcut la Petersburg o distincție, care trebuie să umple de bucurie inima or-cărui Român. D-nii Blaramberg și Asaky, fiind invitați la Curte, au fost luați dela locuința lor

și duși în trăsuri de gală ale Curții. La prânzul, la care au luat parte, s'au ridicat toasturi în onora d-lor Blaramberg și Asaky și pentru țera românească. D-lor au răspuns mulțamindu.“

Manevrele flotei române. Programul manevrelor române, cari se vor face la 15 August e următorul: Vasele voru manevra între Varna și Odessa, și manevra va fi comandată de d. colonelul Murgescu. D-sa a mai avut prin ministrul de război autorizația pentru încrușișătorul Elisabeta de a visita Sinopa, Trebizonda și Batum. Eță numele vaselor ce iau parte: Incrușișătorul Elisabeta, Briculă Mircea, Torpilorele Alexandru celă lumă, Sborulă, și Smeulă și Canonierele Bistrița, Olulă și Siretulă.

Guvernul otoman a decis din nou, că toți călătorii, cari voru intra în Turcia, trebuie să aibă un pașaport vizat de consulul turc din țera de unde pleacă. Aceste măsuri sunt de rigore, cu excepțiunea persoanelor absolut lipsite de mijloce și pentru infirmi în favoarea cărora consulul respectiv va interveni.

Briculă română Mircea, care călătorește cu elevii școlii de marină, a ajuns alaltă-seră la Salonic, unde i-s'a făcut o primire entusiastă din partea populația româno-macedonenă. Consulul român precum și autoritățile turcesci, au primit pe marinarii români. Entusiasmul a fost foarte mare.

Portul dela Constanța. Studiile pentru construirea portului de mare la Constanța (România) se continuă cu activitate. Pentru aceste lucrări, după cum comunică diarele de dincolo, e votată ună credită de 20.000.000 Lei și portul va trebui să fiă terminat odată cu podul peste Dunăre.

Petrecere. Reuniunea studișă română din Lipova invită la petrecerea de dans, ce o va arangia Joi la 15/27 August 1891, în sala hotelului „Archiducele Iosif“. Prețul de intrare, pentru persona: 1 fl., pentru familia: 2 fl. Venitul e destinat în favoarea fondului „Reuniunii femeilor române din Lipova“, pentru ajutorarea școlărilor români gr. or. lipsiți de mijloce. Inceputul la 8 ore sera. Pentru comitetul arangiator: stud. med. Ath. Brădean, president; stud. jur. Octavian Puticiu, secretar; teol. abs. Const. Puticiu, controlor. Ofertele benevole se voru cuita pe cale diaristică, și sunt a se trimite la adresa M. O. D-ne: Elena V. Hamsea cassiera „Reuniunii femeilor române din Lipova.“

Napoleon III. o preveniență necuviincioasă, der nici nu era posibil, ca bărbatul acela, care era împrejmuit de atâta farmec, să rămână nesimțitor și indiferent față cu ele, ca dora el însuși li-a dat ansă a-l adora.

Ară fi obositor să înșirăm toate femeile, pe cari le-a cucerit împăratul, precum și pe acelea, cari versău atâtea lacrimi, neîmplinindu-li-se dorințele lor ardătoare.

El șia se elăgă dintre acele femei număröse, elementele cele mai inteligente și nu ofta atât după sërutările lor, câtă mai vèrtosă după sfaturile lor. Pe acestea le înlanțuia de sine cu focul patimei, ci — cumă amă dice — mai multă cu spiritul.

Intre aceste femei, locul prim ilă ocupă principesa Matilda, care, ce e drept, aspira multă-putin și la tron, der cu toate acestea era o consilieră și soț de muncă conșciențos și abnegat al Napoleon, îndată ce a fost alesă acesta de president al republicei. Ea netedă calea, pe care mergea principela, și reucerea pe cei dubii, și căști-

Regina Natalia a sosit în zilele aceste la Sinaia, unde și-a luat locuința la sora ei principesa Ghica. Se dice, că ex-regina se va întâlni cu fiul ei Alexandru pe teritor româneș, der unde, încă nu se șie.

Incidentul dela Iași. Cetim în „Lupta“, că ministrul român de esterne, a cerut guvernului german înlocuirea consulului german din Iași, care s'a purtat într'un mod atât de obraznic cu autoritățile române.

Congresul internațional de statistică se va ține în 22 Septemvre a. c. în Viena.

Un congres comercial internațional se va ține la Paris în zilele de 15, 16, și 17 Septemvre st. n. în localul Bursei de comerț, sub patronagiul ministrului de comerț al Franciei și al altor înalte personalități din administrația superioară a Parisului și departamentului Senei. Acest congres are de obiect: 1. Un schimb general de informații asupra producției agricole a diferitelor țeri. 2. Afaceri de tratat în mărfuri. 3. Esaminarea diferitelor chestii economice. Comitetul de organizare e compus din somități comerciale, agriculturii și industriei.

Un șerpe în stomach. Din Florența se anunță următorul cas remarcabil: Un bărbat de 20 de ani, cu numele Borghini, pe când durmia, i-s'a băgat un șerpe prin gură în stomach. Medicii nu putu să scotă reptila din stomach, și nefericitul tiner muri între chinurile cele mai grösne.

Colonizarea Evreilor. O telegramă, pe care „Pester Lloyd“ o primesce din Karlsbad, spune, că baronul Hirsch, care se află actualmente la acel loc de cură, a încredințat d-lui Lövenstein și la 3 cetățeni argentinieni o imputernicire în totă regula, ca să cumpere pe socotela lui în Argentina pământuri până la suma de 10 milioane de peros pe sema Evreilor espulsați din Rusia.

O convorbire cu Pasici.

„Diarul „Neue Freie Presse“ publică o convorbire, ce a avut o editorul diarului „Budapester Correspondent“ cu ministrul președinte sèrbesc Pasici. Ministrul președinte dice între altele:

„Noi putem fi mulțamiți cu rezultatul călătoriei regelui nostru. Cu deosebire primirea, de care a fost împărțită tinerul rege în Viena și Ieshl, și în prima lină amicitia părintească a

monarchului D-Vostre, a fost foarte mișcătoare de inimă.

Pentru prima dată am avut ocaziunea să vedă și să vorbesc cu veneratul D-Vostre împărat și rege, și mărturisesc, că sunt estasiat. Călătoria Măjestății Sale regelui Alexandru e esolusivă o călătorie de recreațiune și de studiu. Regele e în etatea în care el, după un studiu încordat și conșciențos de șeci luni, are lipsă de o recreațiune, care totu odată i face posibil, ca să cunoască lumea și să-și lărgescă cercul ideilor sale. E lucru firesc, că regele în marea sa călătorie a vizitat și pe nașul său, Țarul, și pentru ca să vedă o parte mare din Europa, și-a făcut călătoria prin Rusia. De sine se înțelege, că după acesta urmă visita la curtea austro-ungară, împreună cu cercetarea mai multor ținuturi ale monarchiei vecine, și tocmai pentru aceea, la întorcerea acasă, va face o altă tură prin Austro-Ungaria. Noi credem, că în aceste călătorii i-a succedat regelui Alexandru, ca să câștige simpatii.

Atât regenta, cât și guvernul se străduesc, ca să țină pe rege departe de ori ce politică și de ori ce chestiune politică; se va ocupa în destul cu politica, când va fi maiorân, de ce se nu-lă crățăm până atunci de ori ce politică? Chiar și până acum, în decursul călătoriei sale, n'a fost vorba de politică, ba nici chiar despre chestii economice politice. Față cu Rusia n'avem în privința aceasta nici un motiv concret, deorece Serbia în prima lină se nisuesce, ca să încheie cu Austro-Ungaria ună tractat vamal și comercial și noi credem, că acesta va succede fără multe greutate.

Deore-ce monarchia austro-ungară n'are nici un interes să îngreuneze, seu chiar să impedeze dezvoltarea favorabilă a raporturilor noastre financiare, eu cred, că o ocaziune desbaterilor tractatelor, ce se vor începe la toamnă, se vor lua în considerațiune dorințele cele mai importante ale guvernului sèrbesc, privitoare la introducerea dărilor de consum, cari în mare parte se estind numai asupra articolelor, ce nu se produc în Austro-Ungaria, ce se aducă transito din monarchia vecină.

Nu-i trece prin gând guvernului sèrbesc, ca să concedă altui stat un favor mai mare, ca Austro-Ungariei — nici într'un punct, și îndată ce statul limitrof — în cazul acesta, diot, Ungaria posedă acest favor în grad mai mare, acesta are acest favor numai în urma situației sale geografice și a legăturilor mai vechi. Aceste, după cum cred eu, vor fi și în interesul monarchiei austro-ungare.

Maiestatea Sa va merge apoi de aici prin ținuturile frumoșe din Tirol și Elveția la Paris însoțita fiind de

va face asupra-i. Impresiunea, la care se așteptase însă, nu s'a observat și atunci Napoleon, luând hârtia din mânuțele frumoșe dame, o rupse în trei și în patru dicându:

„Așa-i, că acesta este istoria cu „Măgarul și cățelul?“ și a avut atâtea prezență de spirit, încât dicându aceste el însuși ridea cu gust.

Era un esolent bărbat de stat când era vorba de politica internă, în chestii esterne însă era multă-putin utopic. Pururea era preocupat de principiul umanitar, ce-l avea față cu naționalitățile și astfel își uita adese-ori de interesele sale și ale statului.

— „Unchiul meu, Napoleon I“, dice într'o di, „și-a dat pe ai săi — pe frații săi — poporelor Europei. Mie mi-ar plăce, să li dau inima mea“.

Acosta e un ofertă foarte frumos și bărbatul, care a oferit poporelor Europei inima, sigur, că în locul urei nemărginite ale acestor popore, merită o mai multă considerațiune și respect.

Intre femeile, cari umblau în Tuilleries mai toate erau frumoșe și cu spirit. Ele, ce e drept, nu au dovedit față cu

ga prietini noi și vèrsa în inima lui spiritul blăndeței.

Principesa Matilda era unica în Tuilleries, care se ocupa cu arta și cu literatura. Napoleon pôte mulțami numai Matildei împrejurarea, că și-a câștigat ca prietini pe cei mai celebri bărbați ai timpului seu, pe un Fontainebleau și Compiègne, cari au făcut, ca în curtea sa să domineze un spirit academic.

Mai era încă o femeie, care se pôte numera între femeile inteligente din Tuilleries. Acesta era principesa Clotilda, o rudă mai de aproape a împăratului, der ea stătea puțin mai departe de curte. Clotilda era fata regelui Emanuel al Italiei, mai apoi soția principelui Jerom Napoleon, de care s'a despărțit, der cu toate acestea era respectată la curte și Napoleon se închina spiritului ei înalt și simțului ei de dreptate.

Impărătesa Eugenia și cu Clotilda nu se aveau tocmai bine. Insuși Napoleon privia de multe-ori la Clotilda cu oșeși-care respect, ce trada frică, și numai atunci se adresa către dènsa, când în chestii mai importante avea lipsă de sfulul luminat și de vederile clare ale

principesei. De altă-dată, însă înconjură societatea damelor în care se afla Clotilda, și puțin lua parte în conversațiunile lor. Principesa Clotilda disprețuia toaleta, se îngrozea de visitele și primiriile oficioșe și de multe-ori se întâmpla, că, fără cea mai mică considerațiune la etichetă, dormia în decursul prânzului ori după prânz.

O anecdotă hăzliă — care de altoum nu-i detrage nimic din valoarea și reputațiunea acestei nobile femei — o prezentă puțin cam comică în simplicitatea ei.

Intr'o di adormise la prânz și când trăsări din somn, observă că-i lipsește ceva. A început să caute sub masă și sub scaune. În sfârșit se află obiectul pierdut și ce mare li fu mirarea oșpeților, când vedură, că principesa și-a perdut — un păpuș.

Din contră, următorul cas o prezentă într'adever într'o aureolă majestică.

Putin după cununia cu bărbatul ei, când adecă se prezentă pentru primă-dată la curte, — împărătesei i se pără, că principesa Clotilda e timidă, neîndemă-

ministrul instrucțiunii publice Nicolici. După 20 de zile va fi rășit în Belgrad. Scirea, că tănărul rege se va duce și la Constantinopol, e neîntemeiată. Regentul Ristić și eu rămânem încă 2—3 zile în Viena și apoi ne vom întoarce îndărăt la Belgrad.

București, 2 August 1891.

Stimate D-le Redactor! Am citit în „Egyetértés” și găsesco reproducși și în „Gazeta” de Joi scirea *sensațională* despre *patriotismul* Românilor din Herendesi, care în ziua de Sf. Petru, cu ocaziunea rugei, au jucat *csárdás-ula*.

Ca fiu al Herendesiilor imi veți da voi, cred, a arăta patrioților, că acest *csárdás* e obișnuit la țeranii noștri. Dăr nici melodia lui nu e cea adevărată *csárdás-ască*, nici Români nu-l jăcă ca Maghiarii. Pentru ei *csárdás* e totu atăt ca *Logoșana*, ca *Colo sërbesă*, ca o *polcă* sau un *vals* nemțesc. Dăr ca la *csárdás* așa și la „vals” și la „polcă” și la „colo”, atăt melodia cât și mișcările jucătorilor sunt o desăvârșire românisate.

Csárdășul, ce-l jăcă consătenii mei, nu e dăr cel „*veritabil patriotic*”. Lăutarii din satul meu (Radu, Nilcoș și Didi) sunt Români neași (în Herendesi nu e nici un suflet de Maghiar), ei sunt lăutari de ocaziune, deși știința muzicii se transmite din tată în fiu la dinșii, în cât ai crede, că muzica li este profesiunea.

Tote cântecele vechi ei le moștenseși și le transmit. *Csárdăș-ula*, românisat, l'am pomenit din copilărie. L'am jucat adese-ori și eu cu fetele din sat, dăr nici-odată după tactul maghiar.

Nu putea dăr un fecior — după cum susține *Egyetértés* — să-l fi învățat la oraș de curând; el a rămas așa, după cum ni l'a transmis generațiunea, ce ne-a precedat și ca dovadă, o tradițiunea a rămas hotărâtoare, este faptul, că acel *csárdăș*, care se jăcă aș, e același, care se juca acum 10 ani, de care imi pot aduce aminte.

Ear dăr el se jăcă totu așa, dăr mișcările dansatorilor sunt *toamnă* cele ce le fac în *Logoșana* sau *Colo*, nu mi pot închipui ce i-o fi încântat mai mult pe *ospesii maghiari*: melodia stricată, mai multă sau mai puțin românesă, ori mișcările curat românesce.

Stăruesc asupra acestui lucru, în aparință neînsemnată, pentru ca se scot la ivelă dovada, cum Maghiarii exploatează și cele mai neînsemnate lucruri în favoarea lor.

Tema lor a fost totdeauna, că poporul românesc e mulțumit cu actualii săi satrap și că el se acomodează până și obiceiurilor lor. Unu German sau unu Sërbi, care ar fi vădit o „*polcă*”

natică și cu un aer oșes-cum protector și dișe:

— „Fii liniștită, draga mea copilă, peste puțin te vei obișnui la curtea noastră.”

Clotilda surprinsă de vorbele aceste, răspunde împărătesei:

— „Sunt pe deplin liniștită, Madame, și sunt obișnuită la tatăl meu.”

Dintre femeile cunoscute la curtea lui Napoleon, mai amintim pe principesa Alba, sora împărătesei; pe contesa Stefania Tascher de la Pageria, cronnicarul curții; pe principesa Bacciochi, această femeie cu manieră bărbătesc și mare vânătoare, din a cărei gurii, pe lângă vorbe dulci, mai esiau din când în când și nise injurături grosolane, de și-se făcea përul măciucă.

Se dișe, că cu privilegiul unei vânătoare când mai toți cavalerii se întreceau într-a-i face curte, a observat apărând unu cerb în orizont, pe care l'au luat câni la gônă. Atunci principesa se întorse iute către cavalerii și cu aceste cuvinte:

„Mergeți și ajutați oănilor!”

Valmag.

său unu „*Colo*” la bunii herendescieni, nici prin gând nu le-ar fi trecut ca numai din această împrejurare să-i caracterizeze pe ei ca pe bunii German și pe bunii Sërbi. Dăr acestu lucru nu se întemplantă, cauza e, că nici la unii, nici la alții șovinismul nu e la modă. Maghiarii sunt aceia, cari șin, ca să dovedească, că Români sunt *bunii Maghiari*. N'ați vădit, cum mititeii din Budapesta în memoriul lor vorbesc de dragostea mare ce au Români, cu ocaziunea sërbarilor societății pentru adunarea unui fond de teatru românu, pentru jocurile, cântecele și gentilețele maghiare? N'ați citit cum reptila din Clușiu, bătându-și pieptul, declară în fața „*lui Dummedeu și a omenilor*”, că poporul românu se împacă cu actuala stare de lucruri și că numai „agitatorii” sunt aceia, cari uneltesc și cari fac conjurații? Și când unu sat românesc ca Herendesi, în timp de rugă, unde au venit la petrecere și alte o sută de sate, jăcă cu atăta foc *csárdășul*, acesta este o dovadă viu de marea putere civilizatoare a „*presupusului*” dușman și de fericirea nespusă a Românilor sub actualii săi stăpânitori.

Acestu lucru însă este o insultă, ce se aduce Românilor. *Herendescienii*, cei mai bravi din jurul Lugoșului, vor trebui să răspundă acestor insulte prin *alungarea acestui joc*, în urma căruia li-se aducă insulte. Și eu am o convingere atăt de mare despre castitatea sentimentelor lor naționale românesce, încât pot declara ori și cui cu cea mai mare încredere, că dënșii, *numai să audă* de aceste insulte, vor *espulsa pentru totdeauna csárdăș-ula* din jocurile lor și rëndu ast-fel cu o tradiție, care le face rușine, vor întemeia o școlă, școlă iubirei nesfârșite către caracterul lor cast, antic, luminat și românesc.

De aceea rog cu totu din adinsul pe amicii noștri dela „*Luminătorii*”, care e citit de țeranii din Herendesi, ca să iee notiță de insultele, ce se fac *herendescienilor*, având deplină siguranță, că patrioții nu vor mai avé fericirea de a le repeta.

Binevoiti, Domnule Redactor, a primi frățeștile mele salutări.

I. Lupulescu.

absolventu alu facultăței de litere.

Recolta cerealelor

Zomborn, 1891 August 10.

Făcându excursiune științifică prin Transilvania și Ungaria, am putut constata, că recolta în Alföldul mănosu a fost, în toamă ca și în România, insuficientă, a rămas sub medie, pe când în Ardealu recolta din anul acesta a fost atăt de grozavă și de abundentă în tote, încât în o sută de ani abia se întemplantă 2—3 atari recolte.

Afară de acestea, dintre țările esportătoare de cereale, după datele oficiale de până acum, Rusia n'a avut nici o recoltă, ér Statele Unite au numai 140 milioane hectolitri în locu de 162 milioane hectolitri ai anului trecut, pe când țările importătoare, ca Germania, Franța, Anglia încă au avut recolte insuficiente.

D'aci urmază de sine, că *bucatele se vor scumpi foarte mult*. Rusia, pentru a combate fometea, pe lângă împrumuturile colosale acordate de stat diferitelor gubernate și provincii, a fost silită să oprască cu desăvârșire esportul de cereale, și în procsimele zile se așteptă o reducere însemnată a tacselor de transport pentru grăne și seacă pe căile ferate rusești în scopu de a înlesni importul de cereale în Rusia.

Germania, care era basată mare parte pe seacă rusească, prin prohibițiunea esportului ruseșu de cereale, încă a suferit o derută însemnată, încât la Berlinu tona, adică miia de chilograme de seacă, este cu 8 mărci (4 fl. 80 cr.) mai scumpă decât grăul, și peste puțin zile guvernul german va fi silit să suspindă măcaru provisoriu tacsese pe

cerealele străine, fiindcă acum nici marii proprietari germani față de sërăcia și scumpetea, ce se întinde, nu se mai opun.

În consecință, pentru a feri pe poporul nostru de escamotări și perferi însemnate, dându-și străinilor mai pe mica bucatele, ce le are, ar fi de dorit să se ia precauțiunile de lipsă, îndemnându pe popor să-și păstreze bucatele și să nu le arunce pe unu preț derisoriu. Pentru orientare să se publice cursul diferitelor piețe din Ardealu, ca poporul nostru să capete o informație exactă despre prețul cerealelor pe piețele indigene și străine. Astfel pe când seara se vindea pe pieța Brașovului cu câte 5 fl. și 30—50 cr., firma Czell și fi o aduna de prin comunele din țera Oltului cu câte 4 fl. până la 4 fl. și 10—30 cr., de sigur unu preț derisoriu și în detrimentul producătorilor noștri.

*

Er am fost în Seghedin, unde am vizitat pe arestanții noștri politici. Ei sunt bine.

La revedere!

George din Crângu.

Correspondența „Gaz. Trans.”

Oradea-mare, August 1891.

Stimate D-le Redactor! Permiteți să vă desoriu pe scurtu concertul împreunat cu dansu, ce s'a dat la 2 August st. n. din partea tinerime teologice din Beiuș și juru, în favorul școlii de fete din Arad și a celei mixte gr. or. de acolo.

Tinerii teologi, la multe ocazii au dat probe, că se știu aventa la ce e frumos și nobil. În anul acesta mai virtosu, prin producțiunile literare date de ei se făcure vrednic de totă lauda.

În ajunul petrecerei, despre care vorbesc acum, românofagii dela Beiuș, după datina lor de până acuma, începură să agite în contra petrecerei, publicându articuli vehemenți prin „*Sabadsag*”, în care însinuară, că petrecerea noastră e „*tendențiosă*”, din cauză, că teologii n'au „*împodobit*” programa concertului cu vre-o piesă *clasică* maghiară. Totu această foice șovinistă a recomandat publicului maghiar, ca să nu iee parte la concertu, deoarece Români sunt „*incorigibili*”, și se vede, că nici unu efect n'a produs asupra flor scandalu întemplantu la petrecerea maturisanților din acestu an. Pofim, ar „*pretinde*” șovinistii adică, ca teologii, cari cercetează unu institutu confesional național să cânte unguresce! Ce pretensiuni fără de cap! Dăr nu e de mirat, că șovinismul lor totu bazaconii născocesc.

Să trecem însă la obiectu amintind numai atăta, că petrecerea a decurs neconturbat, *findu puși de pază la stradă doi haiduci*.

Amăsurat programu, concertul, s'a început pe la orele 8 sèra, în prezența unui public frumos și românesc, cu excepțiunea alor 4 maghiari, cari erau de față. Pretura a fost reprezentată prin d-lu Barthos, care avea să de șeire, dăr cumva disertațiunile ar fi de cuprins anti-patriotic, veți Dòmne!

Cântările, precum și disertațiunile cu declamațiunile la olaltă, au dovedit desteritatea și istețimea tinerilor clerici, fiind bine succese, predate exact și viu aplaudate din parte publicului. Comicul Lupș, prin predarea monologulu „*Haimana*” de V. Alexandri, a făcutu mare senzație.

Isprăvindu-se programa, pe la orele 10 s'a început dansul cu jocul nostru național „*Ardeleana*”, jucând tinerii cu mare întocare până'n dierile zilei.

* În numerii de Dumineca ai foicei noastre am înregistrat regulat prețul cerealelor după piața din Budapesta și-l vom înregistra și în viitoru cu totă acuratețe. Vom căuta pe lângă acesta să înregistrăm în viitor și prețul cerealelor după piața din Brașov — Red.

Cadrilele au fost jucate de 40—50 de pärechi. Una însă nu pot trece cu vederea, și anume, că costumul nostru național a fost reprezentat numai prin grațioasa d-șora Florioa Antal. Ar fi îmbucurător și forte de dorit, ca domnișorele noastre să se folosească de costumul nostru naționalu cel puțin la astfel de ocazii.

Inteligența română, atăt cea din Beiuș, cât și cea din juru, a fost bine reprezentată. Pentru această merită recunoștință câțiva domni din Beiuș, cari totdeauna au stat și stau într'ajutorul tinerilor. Și cu această ocaziune ne-am convins, că Români pot, numai să voiescă.

Venitul curat se urcă aproape la 100 fl. La finea producțiunilor, bătrânii în mare parte părăsiră frumos decorata sală, ér tinerimea își petrecu cu induioșare până colo către 5 ore dimineață când se deparțară, ducându în inimile lor cele mai dulci și plăcute suvenir.

— Trăescă tinerimea română teologică din Beiuș și juru!

Orădanul.

Avisu.

La școlă elementară de fete a *Reuniunii femeilor române din Sibiu* se vor face înscrierile pentru anul școlar 1891/2 în zilele de 1—5 Septembrie st. n. a. c. între orele 8—12 a. m. și 3—5 p. m. în localul direcțiunii (Sibiu, strada Morii Nr. 8).

Taxa de înscriere este de 2 fl., ér didactul de 20 fl. v. a. la anu, solvabil în 4 rate (eventual și în 10 rate lunare) anticipative. Membrii „*Reuniunii femeilor române din Sibiu*” nu solvesc taxa de înscriere pentru copilele lor.

Părinții din provincii își pot adăposti copilele în Internatul împreunat cu școlă civilă de fete a „*Asociațiunii transilvane*”, cu care școlă noastră stă în cea mai strînsă legătură.

Sibiu, 15 August 1891.

Direcțiunea.

DIVERSE.

Păduchii-de-lemn la judecată. Câți păduchi-de-lemn trebuiesc pentru ca o casă să nu fiă de locuit? Astfel este întrebarea, care a fost pusă unia dintre judecătorii de pace din capitala Franței. D-lu E... închiria, în unul din cele mai frumoșe quartiere pentru o lună, pe prețu de 650 franco, — unu apartamentu ce presinta tote aparențele curățeniei și ale confortului. El se instală cu tănărul său fiu. Vai! chiar din noaptea dintăiu, nici unu, nici celalaltu nu putea dormi, și a doua zi găsesc unu păduche-de-lemn în patul copilului. Armăt cu această piesă a... mănăcirii, el găsește pe femeia ce'i închiriasse casa și-i declară, că nu mai stă o clipă — O fi, îi răspunde acesta, unu păduche-de-lemn nu pte fi de ajuns. Este singurul, vă încredințez. Să-l omorăm și étă totu, să nu mai fiă vorbă. D. E... fără să se lase se fiă convinsu, a persistat în hotărîrea ce și-a luat, și, pentru ca să-l lase să plece, a trebuit, de voiă de nevoiă, să depună prețu chiriei, adică 650 fr. Însă a citat pe proprietara casei mobilate, la judecătorul de pace, și judecătorul de pace i-a dat dreptate hotărîndu: „Este evidentu, că atunci când d. E... s'a plânsu, că el și fiul său, sunt devorați de păduchi-de-lemn, constatarea unui singur din aceste insecte este de ajuns a se stabili, că plângerea n'a fost numai o închipuire și că din potrivă ea este întemeiată; Că în virtutea articolului 1719, celu ce închiria este ținutu a face pe chiriașu să se bucure liniștit de casă pe totu timpul șederei sale, ceea ce în speciă n'a avut loc; Că prin urmare d. E... a fost în dreptul său părăsindu acea locuință, și că suma pe care a plătit-o mai multu cu sila, trebuie să fiă restituită...”

Proprietaru:
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactoru responsabilu interimalu:
Gregoriu Maior.

Cursul pieteii Braşovului.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Braşov, including Banconote româneşti, Argintiu românesc, and Lire turceşti.

Cursul la bursa din Viena.

Table with stock market rates from Vienna, including Renta de aur, Renta de hârtie, and Imprumutul căilor ferate.

Amortisarea datoriei căilor ferate de

Table with amortization rates for railway debt, listing various types of bonds and their values.

Advertisement for Iosif Csik, a private factory producing Portland-Cement and hydraulic lime, with various medals and diplomas.

Large advertisement for 'ABONAMENTE' (subscriptions) to 'GAZETA TRANSILVANIEI', detailing rates for different regions and subscription periods.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 20 Iulie 1891.

Extensive railway schedule table with columns for routes (e.g., Budapesta-Predealu, Teiuş-Aradu) and train times for various stations.